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Дмитро Мусійович Фесенко 
(1926-2012 рр.) 

 
Науковий шлях Дмитра Мусійовича почався з навчання в аспірантурі 

Українського інституту економіки і організації сільськогосподарського виробництва 

та захисту кандидатської дисертації у 1967 році на тему «Планування, облік 

витрат і калькуляція собівартості продукції в колгоспах». У тому ж році науковець 

був прийнятий на посаду доцента кафедри бухгалтерського обліку Полтавського 

сільськогосподарського інституту. З 1974 р. по 1988 р. працював проректором 

інституту з навчальної роботи, а з 1994 р. - завідувачем кафедри бухгалтерського 

обліку.  

У 2001 р. професор Фесенко був обраний головою Полтавського регіонального 

відділення Федерації бухгалтерів, аудиторів і фінансистів АПК України. Успіхи у 

науковій та навчально-методичній роботі Дмитра Мусійовича відмічені багатьма 

відзнаками, зокрема: Заслужений працівник вищої школи Української РСР (з 1986 р.); 

член Методичної Ради з бухгалтерського обліку та звітності Міністерства аграрної 

політики України.  

Як учасник та ветеран Другої світової війни, Фесенко Д. М. неодноразово був 

нагороджений медалями та відзнаками, а за період трудової діяльності - відзначений 

нагородою «За доблесну працю». З під його пера вийшло більше 180 науково-

методичних праць і розробок (зокрема 28 підручників і посібників). 
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Доброго ранку ми з України!  

 

 
Шановні учасники V Всеукраїнської науково-практичної 

конференції! 

 
 

 

Мирного неба, воно сьогодні таке особливо синє  

Зараз дійсно дуже важкі часи, але, будь ласка, спробуйте радіти 

бодай з маленьких та не значних речей, підтримуйте один одного, та 

мрійте. Допомагайте в цей непростий час один одному, словом, 

ділом, смс, дзвінком, турботою, їжею, чим можете ... Діліться 

чимось хорошим, своєю внутрішньою красою і добротою! 

Мати Віру - це майже теж саме , що мати Крила!  

Не втрачайте її Ніколи!   

Хай буде перемога, мир, весна та краса швидше!   

Все буде Україна!  

 

Щиро дякуємо всім Вам за участь у нашій конференції!  
 

Наша боротьба триває, наша віра в краще непохитна!  
 

З повагою Організаційний комітет!! 
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Дроботя Я. А., к.е.н., доцент,  

доцент кафедри фінансів, банківської справи та страхування, 
Дорошенко О. О., к.е.н., доцент,  

доцент кафедри фінансів, банківської справи та страхування, 
Полтавський державний аграрний університет 

НОРМА ОБОВ’ЯЗКОВОГО РЕЗЕРВУВАННЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ ВПЛИВУ НБУ НА 

МОНЕТАРНУ ПОЛІТИКУ ТА ДІЯЛЬНІСТЬ КОМЕРЦІЙНИХ БАНКІВ 

Норма обов’язкового резервування є одним із інструментів впливу 

центрального банку на монетарну політику в межах держави. Окрім того варто 

зазначити, що на шляху використання даного інструменту з ціллю регулювання 

монетарної політики, цей інструмент впливає і на діяльність комерційних 

банків, зокрема на їх ліквідність, структуру активів, кредитоспроможність. 

Норма обов’язкового резервування накладає на комерційні банки зобов’язання 

відносно зберігання частини залучених коштів на кореспондентському рахунку 

в центральному банку [1, с. 305]. Варто відзначити, що норма обов’язкового 

резервування не є статичною величиною, а змінюється залежно від монетарної 

політики центрального банку. Даний інструмент регулювання монетарної 

політики є інструментом, який можуть використовувати на шляху реалізації 

монетарної політики центральні банки всіх країн світу. Слід акцентувати, що 

цей інструмент регулювання активно використовує НБУ.  Проаналізуємо які ж 

зміни відбулися в нормі обов’язкового резервування НБУ і як це позначилось 

на ліквідності комерційних банків: 

- у 2019 р. норма обов’язкового резервування встановлювалась за 

строковими депозитами – 3,0 %, за депозитами до запитання і поточними 

коштами – 6,5%. При чому норма обов’язкового резервування не залежала від 

валюти формування депозитних і поточних коштів [2]. Отже, норма 

обов’язкового резервування, яка була у 2019 р. вказувала на політику НБУ 

стосовно прагнення до зростання довгострокових вкладень в банківські 

установи не залежно від валюти їх походження; 

- з 10.03.2020 р.  норма обов’язкового резервування встановлюється для 

строкових та поточних коштів лише у валюті (10 %), при цьому всі залучені 

кошти  у національній валюті не підлягають резервуванню [2]. Дані зміни  

стосовно норми обов’язкового резервування у 2020 р. призвели до того, що в 

межах банку збільшуються обсяги депозитів та поточних рахунків в 

національній валюті  і скорочуються обсяги депозитів і поточних рахунків в 

іноземній валюті. Отже, НБУ проводив політику дедолоризації та збільшення 

банківського кредитування в національній валюті; 

- з 11.04.2020 р. змінюється алгоритм зарахування коштів від 

нерезидентів з валового на сальдовий, разом із міжбанківськими коштами, що 

призвело до зростання ліквідності банків [3]; 

- з лютого 2022 р. НБУ знову змінює норму обов’язкового резервування, 

зокрема норма  резервування за депозитними та поточними  коштами в 

іноземній валюті зросте з 10,0 % до 12,0 %, а норма обов’язкового резервування 

для коштів на вимогу  в національній валюті збільшиться з 0,0 % до 2,0 %, 
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норма обов’язкового резервування для строкових депозитів залишиться на рівні 

0,0 %  [4]. Дана політика НБУ сприятиме зростанню  строкових депозитів в 

національній валюті, стимулюватиме зростання дедоларизації та послаблення 

тиску інфляції. НБУ прогнозує, що за таких умов стосовно норми обов’язкового 

резервування обсяги обов’язкового резервування зростуть на 24 млрд. грн [4]. 

Отже, за період дослідження 2019-2021 рр. норма обов’язкового 

резервування НБУ змінила не лише відсоткові ставки, а й напрямок накладання 

даної норми відносно валюти походження коштів, що вплинуло на структуру 

депозитів банків в національній і іноземній валюті, змістивши акцент з строків 

формування депозитів. Однак, у 2022 р. акцент на строки формування депозитів 

в національній валюті знову з’явився. Варто сказати, що ці зміни в нормі 

обов’язкового резервування, як стверджує  голова НБУ, призведуть до 

здешевлення кредитів для юридичних і фізичних осіб  [4] (але здешевлення 

можливе лише у випадку одночасного скорочення облікової ставки НБУ). 

Вплив норми обов’язкового резервування на діяльність комерційних 

банків та монетарну політику в державі: зростання (зменшення) обсягів 

рефінансування банків; здешевлення (здорожчання) кредитних ресурсів; 

регулювання попиту на позики для суб’єктів; структуризація активів 

комерційного банку та вплив на ліквідність; розгортання (стримування) 

інфляції; вплив на зростання (зменшення) грошової маси в обігу; вилучення з 

обороту країни надлишку коштів; підвищення (скорочення) 

конкурентоспроможності комерційних банків. 

Резюмуючи слід зазначити, що норма обов’язкового резервування – досить 

потужний інструмент впливу на монетарну політику і резерви банку, адже 

навіть незначні зміни в нормі резервування та політика стосовно накладання 

даної норми на різні вільні резерви спричиняє значні зміни у вільних резервах 

та їх структурі, а мультиплікаційний ефект з яким пов'язаний цей інструмент 

вказує на те, що дія інструменту не завжди підлягає коригуванню з боку НБУ. 

Отже, норма обов’язкового резервування, як інструмент монетарної політики 

держави, є досить жорстким, потужним, ефективним, однак не завжди 

передбачуваним за кінцевими наслідками. Даний інструмент регулювання 

повсякчас є в арсеналі НБУ. 
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